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Тема 1. Электролитическая диссоциация. Ионные реакции. 
Реакции ионного обмена и условия их протекания
Поскольку молекулы электролитов в растворах распадаются на ионы, то и реакции в растворах электролитов протекают между ионами. Реакции ионного обмена – это реакции между ионами, образовавшимися в результате диссоциации электролитов. Сущность таких реакций заключается в связывании ионов путем образования слабого электролита. 
Другими словами, реакция ионного обмена имеет смысл и протекает практически до конца, если в результате нее образуются слабые электролиты (осадок, газ, Н2О и др.). Если в растворе нет ионов, которые могут связываться между собой с образованием слабого электролита, то реакция обратима; уравнения таких реакций обмена не пишут.

[bookmark: _Toc224032974]Сильные электролиты
       Это вещества, которые при растворении в воде практически полностью распадаются на ионы. Как правило, к сильным электролитам относятся вещества с ионными или сильно полярными связями: все хорошо растворимые соли, сильные кислоты (HCl, HBr, HI, HClO4, H2SO4,HNO3) и сильные основания (LiOH, NaOH, KOH, RbOH, CsOH, Ba(OH)2,Sr(OH)2,Ca(OH)2). В растворе сильного электролита растворённое вещество находится в основном в виде ионов (катионов и анионов); недиссоциированные молекулы практически отсутствуют.
[bookmark: _Toc224032975]Слабые электролиты
      Вещества, частично диссоциирующие на ионы. Растворы слабых электролитов наряду с ионами содержат недиссоциированные молекулы. В реакциях ионного обмена их записывают в молекулярном виде. К слабым электролитам относятся: 1) почти все органические кислоты (CH3COOH, C2H5COOH и органические вещества (СxHy); 2) некоторые неорганические кислоты (H2CO3, H2S, H2SO3, H2SiO3);  3) почти все малорастворимые в воде соли, основания и гидроксид аммония (Ca3(PO4)2; Cu(OH)2; Al(OH)3; NH4OH);  4) вода. Они плохо (или почти не проводят) электрический ток.

При записи реакций ионного обмена используют молекулярную, полную ионную и сокращенную ионную формы. Пример записи реакции ионного обмена в трех формах:
K2SO4 + BaCl2 = BaSO4 + 2KCl – молекулярное уравнение
2K+ + SO42– + Ba2+ + 2Cl– = BaSO4 + 2K+ + 2Cl–  - полное ионное
Ba2+ + SO42– = BaSO4  -  сокращенное ионное уравнение

Правила составления уравнений ионных реакций
1. Формулы слабых электролитов записывают в молекулярном виде, сильных – в ионном.
2. Для реакции берут растворы веществ, поэтому даже малорастворимые вещества в случае реагентов записывают в виде ионов.
3. Если малорастворимое вещество образуется в результате реакции, то при записи ионного уравнения его считают нерастворимым.
4. Сумма зарядов ионов в левой части уравнения должна быть равна сумме зарядов ионов в правой части.
Окраска индикаторов в различных средах растворов
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Тест по теме ЭЛД. Реакции ионного обмена: 
1. Слабым электролитом является
А)хлорид бария  б)вода   в)серная кислота   г)гидрокид натрия
2. Лампочка прибора для испытания веществ на электропроводность не загорится при погружении электродов в: 
а)	 водный раствор щелочи; б) расплав соли;
в)	 концентрированную кислоту; г)	 дистиллированную воду.
3. Какие ионы определяют общие свойства кислот:
а)	 анионы кислорода; б) катионы водорода;
в)	 анионы кислотного остатка;  г)	 ионы не влияют на общие свойства кислот.
4. Процесс диссоциации сульфата магния можно выразить уравнением:	
а)MgSO4  →  Mg+2 + SO4 -2;      б)MgSO4  → Mg2+ + SO4 2-;
в)MgSО4 → Mg+2 + 4SO2-;    г)	MgSO4 →Mg+2 + SO4 -1.
5. Какая из данных кислот является нестабильной:
а)	серная;   б)	ортофосфорная;   в)	кремниевая;      г)	угольная.
6. Назовите тип соли NaHCO3:
а)	средняя;   б)основная;   в)	кислая;  г)	незамещенная.
7. Наибольшее число анионов образуется при полной диссоциации 1 моль
а) фосфата калия        б)нитрата натрия
в)сульфата меди(II)     г) хлорида железа(III)
8. При диссоциации какого вещества образуется больше всего
ионов:	
а)	хлорид кальция;       б)	соляная кислота;
в)	сульфат алюминия;   г)	угольная кислота.
9. Неэлектролитом является 
А)вода     б)щелочь,   в)гидроксид алюминия   г)глюкоза  д)углекислый газ
10. Растворы каких веществ реагируют между собой с образованием воды:
а)	гидроксид натрия и нитрат калия;    б)	карбонат натрия и азотная кислота; в)	нитрат меди(II) и гидроксид натрия;  г)	гидроксид кальция и азотная кислота.
11. Сокращенное ионное уравнение
2Н+ + СО3 2- =  Н2О + СО2
соответствует реакции между:
а)	газообразными водородом и угольной кислотой;
б)	карбонатом кальция и серной кислотой;
в)	карбонатом калия и серной кислотой;
г)	растворами угольной и серной кислот.
12. Если к раствору сульфата алюминия прилить раствор щелочи, то образуется:
а)	желтый осадок;  б)	осадка не образуется;   в)	белый осадок; 
г)	розовый осадок.
13. В результате взаимодействия образца природного мрамора (СаСО3) с раствором соляной кислоты образуется:
а)	газ;  б)вода;   в)	осадок; 
г) 	вещества друг с другом не взаимодействуют.
14. Составьте полное и сокращенное ионное уравнения реакции между гидроксидом кальция и соляной кислотой. Суммы всех коэффициентов в полном и сокращенном ионном уравнениях соответственно равны:
а)	      8 и 6;  б)	10 и 6;    в)	 12 и 6;   г)	 12 и 3.	
15. С каким веществом сульфид калия реагирует согласно сокращенному ионному уравнению S2- + Cu2+→CuS↓
А)Cu(OH)2    б)CuO     в) CuSO4     г)CuCO3
16. В водном растворе какой соли лакмус красный 
А)(NH4)2CO3  б)Na3PO4    в)Al(NO3)3    г)K2SO4
17. С помощью какого вещества можно распознать гидроксид натрия и серную кислоту
А)лакмус  б)соляной кислоты   в)сульфата калия   г)нитрата калия
































Тема 2. Степень окисления. Окислительно-востановительные реакции ОВР.
Степень окисления - это условный заряд атома в соединении. Степень окисления часто совпадает с валентностью, но в отличие от валентности степень окисления бывает отрицательной и положительной 
Правила определения степеней окисления:
 1.     У свободных атомов и у простых веществ степень окисления равна 0:
            Na0, H20, N20, S0, Al0, F20.
2.     Металлы во всех соединениях имеют положительную степень окисления (ее максимальное значение равно номеру группы):
            а) у металлов главной подгруппы I группы +1: Na2 +1O
            б) у металлов главной подгруппы II группы +2: Ca +2O
            в) у алюминия +3: Al2 +3O3
3.     В соединениях кислород имеет степень окисления -2
            (исключение: O+2F2    и    пероксиды: H2O2-1; K2O2-1).
4.     В соединениях с неметаллами у водорода степень окисления +1: Н2 +1О,
а с металлами -1: NaH-1
5.     В соединениях сумма степеней окисления всех атомов равна 0.
            H+1Cl-1                       H2+1S-2                                   H2+1S+6O4-2
            +1 - 1 = 0                   (2 · 1) - 2 = 0                         (1 · 2) + 6 - (2 · 4) = 0

Реакции, в результате которых изменяются степени окисления элементов, входящих в состав реагирующих веществ и продуктов реакции, называют окислительно-восстановительными реакциями 
[image: https://sites.google.com/site/himulacom/_/rsrc/1315460264613/zvonok-na-urok/9-klass---vtoroj-god-obucenia/urok-no8-9-okislitelno-vosstanovitelnye-reakcii-okislenie-i-vosstanovlenie/%D0%BE%D0%B2%D1%80.jpg?height=119&width=400]
Восстановитель – атом или ион, который отдает электроны, при этом степень окисления повышается (процесс окисление)       S-2 - 2ē   → S0

Окислитель – атом или ион, который принимает электроны, при этом степень окисления понижается (процесс восстановление)     Cr+6 +3ē →  Cr+3













Тест по теме ОВР:
Часть А
1.Степень окисления, равную +4, сера имеет в соединении
1) H2S
2) CaSO4
3) H2SO3
4) SO3
2. Низшие степени окисления азота и серы соответственно равны
1) −3 и −2
2) +1 и +2
3) +3 и + 2
4) −1 и −2
3.  В ряду веществ: NaCl, CCl4, HClO3, Cl2O — количество веществ, в которых степень окисления атомов хлора −1, равно
1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
4. Такую же степень окисления азота как в NH3 имеет
1) HNO3
2) NH4Cl
3) N2O5
4) NO2
5. Максимальную степень окисления хлор проявляет в соединении
1) KClO4
2) KCl
3) CCl4
4) AlCl3
6. Степень окисления фосфора в соединении Ba3(PO4)2 равна
1) +3
2) +5
3) +10
4) +7
7. Высшая и низшая степень окисления серы проявляется в соединениях
1) H2SO4    и    H2S
2) H2S    и   SO2
3) SO3  и   SO2
4) SO3   и   S
8.  Какая реакция является окислительно-восстановительной?
1) Ca + HCl→
2) SO3+ Ca(NO3)2→
3) SO3+ H2O→
4) NaOH+ H3PO4→
	9. Элемент азот является восстановителем в реакции

		  
	 1) 
	N2 + 3Н2 = 2NН3

	  
	 2) 
	2NO + 2H2 = N2 + 2H2O

	  
	 3) 
	NO2 + SO2 = SO3 + NO

	  
	 4) 
	4NH3 + 5O2 = 4NO +6H2O




	10. Элемент медь является восстановителем в реакции

		  
	 1) 
	Cu2O + CO = 2Cu + CO2

	  
	 2) 
	2Cu2O + O2 = 4CuO

	  
	 3) 
	CuSO4 + Zn = ZnSO4 + Cu

	  
	 4) 
	CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O






Часть В. 
1. Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и степенью окисления восстановителя в ней.
 
	Схема реакции
	Степень окисления восстановителя

	A)  SO2+O2 = SO3  
	1) 0

	Б) H2SO4 + Zn =  ZnSO4 + S + H2O          
	2) −2

	B)  H2SO4 + H2S= SO2 +H2O
	3) +2

	
	4) +4

	
	5) +6


2. Установите соответствие между схемой окислительно-восстановительной реакции и веществом-окислителем в ней.
	Схема реакции
	Степень окисления восстановителя

	A)  SO2+NO = SO3 + N2  
	1) O2

	Б) NO2 + H2O + O2  =  HNO3
	2) NO

	B)  HNO3 + Cu = Cu(NO3)2+NO2 +H2O
	3) NO2

	
	4) SO2

	
	5) HNO3


Часть С. 
1.Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции
H2S + Cl2  + H2O → H2SO4 + HCl
Определите окислитель и восстановитель.

2.Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции
Fe(OH)3 + HI → FeI2 + I2 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.




3. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции
HNO3 + PbS → PbSO4 + NO2 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.





4. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции
HNO3 + Zn → Zn(NO3)2 + N2 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.





5. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции
KNO3 + NH4Cl → N2O + H2O + KCl
Определите окислитель и восстановитель













Тема 3. Строение атома. Периодическая система химических элементов.
· По	порядковому номеру элемента можно определить:
а)	заряд ядра;      б)	число протонов;     в)	число электронов;
г)	рассчитать число нейтронов (от относительной атомной массы отнять число протонов).
· По номеру периода определяют число электронных уровней в атоме.
· По номеру группы можно определить:
а)	число электронов на внешнем уровне для элементов главной (А) подгруппы;
б)	максимальную валентность (есть исключения).
· Слева направо по периоду:
а)	металлические свойства простых веществ, образованных элементами, уменьшаются, а неметаллические свойства увеличиваются;
б)радиус атома уменьшается;
в)	основные свойства оксидов и гидроксидов уменьшаются, а кислотные свойства увеличиваются;
г)	восстановительные свойства уменьшаются, а окислительные увеличиваются;
д)	электроотрицательность элементов возрастает.
· Сверху вниз по группе:
а)	металлические свойства простых веществ, образованных элементами, увеличиваются, а неметаллические свойства убывают;
б)	радиус атома увеличивается;
 в)	основные свойства оксидов и гидроксидов возрастают, а кислотные свойства убывают;
    г)	восстановительные свойства увеличиваются, а окислительные уменьшаются;
    д)электроотрицательность элементов уменьшается.
Изотопы — это атомы, имеющие одинаковый заряд ядра, одинаковое число протонов, но разное число нейтронов и поэтому разную относительную атомную массу (пример: кислород с атомной массой -  О 16, О15, О17).
Химический элемент — это вид атомов с одинаковым зарядом ядра, т.е. совокупность изотопов.
1. Атомы металлов, как правило, имеют на внешнем уровне 1,2,3 электрона и большой атомный радиус. Атомы неметаллов имеют четыре и более электронов на внешнем уровне.
2. Слева направо по периоду идет увеличение числа электронов на внешнем уровне и максимальная валентность элементов увеличивается.








Тест по теме «Строение атома. Периодическая система»: 
Часть А.
1. Количество электронов в атоме определяется числом:
а) протонов      б) нейтронов       в) уровней      г) атомной массой
2. Число нейтронов в ядре атома 39К равно:
а) 19                   б) 20                     в) 39                г) 58
3. Атомы С и Si  имеют одинаковое число:
а) нейтронов в ядре                       в) энергетических уровней
б) электронов                                 
г) электронов на внешнем энергетическом уровне
4. Наименьшее число протонов содержится в ядре атома:
а) кислорода     б) натрия              в) фтора          г) хлора
5. Ядра атомов изотопов отличаются числом:
а) протонов                                     в) протонов и нейтронов
б) нейтронов                                   г) протонов и электронов
6. В каком ряду расположены элементы, в атомах которых одинаковое число  энергетических уровней:
а) K, Na, Li       б) Ca, Mg, Al        в) Al, Si, P       г) S, Cr, Se
7. К S-элементам относится:
а) Al                  б) Be                     в) C                   г) B
8. Химический элемент № 31 является:
а) s-элементом   б) p-элементом    в) d-элементом   г) f-элементом
9. Элемент, электронная конфигурация внешнего и предвнешнего уровня атома которого 3s23p63d104s2, образует высший  оксид:
      а) K2O               б) CaO                  в) ScO               г) ZnO 
10. Электронную конфигурацию 1s22s22p63s23p63d4s2 имеет элемент:                    а) Ba                 б) Mg                    в) Ca                  г) Sr
      11. Сульфид-иону соответствует электронная конфигурация:
      а) 1s22s22p63s23p6   б) 1s22s22p63s23p4    в) 1s22s22p6     г) 1s22s22p63s23p2
      12. Наибольший радиус имеет атом:
      а) азота             б) висмута           в) сурьмы          г) мышьяка
      13. Химический элемент 3  периода образует газообразное водородное соединение  состава RH3. Распределению электронов в атоме этого элемента соответствует ряд чисел: 
      а) 2, 8, 5            б) 2, 8, 3               в) 2, 8, 2             г) 2, 8, 6
      14. В ряду химических элементов Si – P – S – Cl неметаллические свойства:
      а) ослабевают   б) усиливаются   в) не изменяются   г) изменяются периодически
      15. Атом элемента, максимальная степень окисления которого +4, в невозбужденном состоянии имеет электронную конфигурацию внешнего уровня:  
      а) 3s23p4          б) 2s22p2               в) 2s22p4             г) 2s22p6
      16. Какой элемент имеет наиболее сильно выраженные неметаллические свойства, чем кремний:
      а) углерод       б) германий        в) алюминий      г) бор
      17. У магния металлические свойства выражены:
      а) слабее, чем у Be    б) сильнее, чем у Al    в) сильнее, чем у Сa    г) сильнее, чем   у Na
      18. Химический элемент, формула высшего оксида которого R2O7, имеет электронную конфигурацию атома:
      а) 1s22s22p63s1       б) 1s22s22p63s22p64s1    в) 1s22s1    г) 1s22s22p63s23p5
      19. На третьем энергетическом уровне имеется по 8 электронов у каждой из частиц:
      а) Na+ и Ar            б) S2- и Ar                      в) F- и Ne        г) Mg2+ и S      
      20. В ряду элементов бор-углерод-азот возрастает:
      а) способность атома отдавать электроны
      б) высшая степень окисления
      в) низшая степень окисления
      г) радиус атома  
21. [bookmark: bookmark3]В ряду гидроксидов H2SiО3 →Н3Р04 → H2S04
1) кислоты становятся слабее
2) кислоты становятся сильнее
3) усиливаются амфотерные свойства
4) кислотные и основные свойства не изменяются
	22. В ряду гидроксидов Mg(OH)2→Са(ОН)2 →Sr(OH)2
1) основания становятся слабее
2) основания становятся сильнее
3) усиливаются амфотерные свойства
4) основные свойства не изменяются
23. Определите число протонов, электронов и нейтронов в атоме калия с относительной атомной массой, равной 39
1) 19 р, 19 е, 20 п
2) 19 р, 20 е, 19 п
3) 39 р, 39 е, 19 п
4) 20 р, 20 е, 19 п
24.Выберите общие формулы, соответствующие высшему оксиду и летучему водородному соединению кремния
	1)RO2, H2RO3	3) RO2, RH4
    2)RO, RH	4) RО3, RH
	25.Атомы алюминия и бора имеют одинаковое число
1) электронов на внешнем уровне
2) число электронных уровней
3) число протонов
4) число электронов в атоме
26.Схема распределения электронов по уровням 2; 8; 6 соответствует атому
5) серы
6) фосфора
7) кальция
8) кислорода
27.В каком ряду химические элементы расположены в порядке усиления неметаллических свойств?
1) О → S→ Se
2) Si→ Р→ S
3) S→ Р →Si
4) О →N →С
28.В каком ряду химические элементы расположены в порядке увеличения металлических свойств?
1) Li →Be →В
2) Li →Na →К
3) Mg→ А1 →Si
4) Са→ Mg → Be
Часть В. (2 варианта ответа) №16.
1. В ряду химических элементов F→С1→Вг
1) уменьшается число электронных уровней
2) радиус атома увеличивается
3) неметаллические свойства убывают
4) увеличивается число электронов на внешнем уровне
5) уменьшаются заряды атомных ядер
3. В ряду химических элементов Na → Mg → А1
1) уменьшается способность атомов отдавать электроны
2) уменьшается число электронных уровней
3) уменьшается относительная атомная масса
4) увеличивается число электронов на внешнем уровне
5) уменьшаются заряды атомных ядер
4. Общими для бериллия и азота являются
1) Наличие двух электронных слоев
2) Они относятся к металлам
3) Значение их электроотрицательности меньше, чем у кислорода
4) Образование ими высших оксидов с общей формулой ЭО
5. В ряду химических элементов N→С → В
1) электроотрицательность атомов уменьшается
2) радиус атома уменьшается
3) число электронов на внешнем уровне увеличивается
4) заряд атомных ядер уменьшается
5) металлические свойства ослабевают
6. В ряду химических элементов Ge →Si → С
1) формула высшего оксида имеет состав RО2
2) усиливается электроотрицательность
3) уменьшается число электронов на внешнем уровне
4) усиливаются металлические свойства
5) не изменяется радиус атома





Тема 4. Химическая связь. Кристаллические решетки
Химическая связь:
1. Ковалентная связь — это связь, которая образуется между атомами с одинаковой электроотрицательностью или между атомами с небольшой разницей в значениях электроотрицательности. Это связь между атомами неметаллов.
Полярная ковалентная связь образуется, если вещество сложное (НС1, Н2О), а ковалентная неполярная связь образуется, если вещество простое (Н2, О2) и образованы атомами неметаллов
2. Ионная связь образуется между атомами, сильно отличающимися по электроотрицательности. Как правило, когда соединяются атомы металлов и неметаллом (NaCl, СаО). Это  связь между разноименными  заряженными ионами
3. Металлическая связь образуется между атомами металлов за счет свободных электронов, удерживающих положительно заряженные ионы в кристаллической решетке. Это связь между положительно заряженными ионами металлов и электронами  (Na, Mg, Fe).
Правила определения электроотрицательности по периодической таблице:
а)	слева направо по периоду и снизу вверх по группе электроотрицательноеть атомов увеличивается;
б)	самый электроотрицательный элемент — фтор, так как инертные газы имеют завершенный внешний уровень и не стремятся отдавать или принимать электроны;
в)	атомы неметаллов всегда более электроотрицательны, чем атомы металлов;
г)	водород имеет низкую электроотрицательность, хотя расположен в верхней части периодической таблицы.

Типы кристаллических решеток:
а)	атомная — образуется у веществ с ковалентной полярной и неполярной связью (С, В, Si, SiO2), в узлах решетки находятся атомы, эти вещества являются самыми твердыми и тугоплавкими в природе;
б)	молекулярная — образуется у веществ с ковалентной полярной и ковалентной неполярной связями, в узлах решетки находятся молекулы, эти вещества обладают небольшой твердостью, легкоплавкие и летучие или жидкие ( вода, кислоты, газы)
в)	ионная — образуется у веществ с ионной связью, в узлах решетки находятся ионы, эти вещества твердые, тугоплавкие, нелетучие, но в меньшей степени, чем вещества с атомной решеткой;
г)	металлическая — образуется у веществ с металлической связью, эти вещества обладают теплопроводностью, электропроводностью, ковкостью и металлическим блеском.






Тест по теме «Химическая связь»:
[bookmark: bookmark4]1.В соединении калия с хлором химическая связь
1) [bookmark: bookmark5]ковалентная полярная
2) [bookmark: bookmark6]ковалентная неполярная
3) [bookmark: bookmark7]ионная
4) металлическая
[bookmark: bookmark8]2.Тип связи в молекуле азотной кислоты
1) [bookmark: bookmark9]ковалентная полярная
2) [bookmark: bookmark10]ионная
3) [bookmark: bookmark11]металлическая
4) [bookmark: bookmark12]ковалентная неполярная
3. Химическая связь соответственно: ионная, ковалентная полярная, ковалентная неполярная
1) NaCl, NH3, Br2
2) [bookmark: bookmark13]Н2О, CaO, КС1
3) Cl2, MgO, HC1
4) NaOH, H2S, CO
4. Ковалентная неполярная связь в веществе
2) аммиак
3) сероводород
4) хлор
5) железо
5. Молекулярная кристаллическая решетка у
1) оксида кремния(IV)
2) магния
3) кислорода
4) хлорида	натрия
6. Формула вещества с ионной связью
1) оксида углерода (II)
2) магния
3) водорода
4) хлорида	натрия
7.  Химическая связь в кристалле оксида кальция
1) ковалентная неполярная   3)ковалентная полярная
2) металлическая                    4) ионная
8. Химическая связь в молекуле углекислого газа
1) ковалентная неполярная           3)металлическая
2) ковалентная полярная               4)ионная
9. Химическая связь в молекулах белого фосфора 
1) ионная                        3) ковалентная полярная
2) металлическая           4)  ковалентная неполярная
10. Какой вид химической связи характерен для меди?
1) ионная                                    2) металлическая
[bookmark: bookmark0]3) ковалентная полярная          4) ковалентная неполярная
Тема 5. А9. Химические свойства простых веществ- металлов
На внешнем электронном уровне у большинства металлов небольшое количество электронов (1-3), поэтому они в большинстве реакций выступают как восстановители (то есть «отдают» свои электроны)
Химические свойства металлов
[image: https://ru-static.z-dn.net/files/dc1/ee4cc27125c031bb5d7711f4f110fdee.png]
Реакции с простыми веществами:
1.С кислородом кроме золота и платины, реагируют абсолютно все металлы. В зависимости от свойств металла, в результате реакции с кислородом образовываются оксиды,  надпероксиды и пероксиды: 
оксид лития – 4Li+O2=2Li2O; 
надпероксид калия – K+O2=KO2; 
пероксид натрия – 2Na+O2=Na2O2. 
Для того, чтобы получить оксид из пероксида, его нужно восстановить тем же металлом. Например, Na2O2+2Na=2Na2O. 
С малоактивными и со средними металлами подобная реакция будет происходить только при нагревании, к примеру: 3Fe+2O2=Fe3O4.

2. С серой, как и с кислородом, реагируют абсолютно все металлы, при этом исключением являются золото и платина. Заметим, что железо может взаимодействовать только при нагревании с серой, образовывая при этом сульфид: Fe+S=FeS

3. С хлором реагируют почти все металлы с образованием солей – хлоридов. 
При комнатной температуре реагирует с активными металлами: 2Na+ Cl2 = 2NaCl
При нагревании с менее активными – железом, медью и другими: Cu + Cl2 = CuCl2

4.С азотом металлы могут реагировать только с  активными металлами, однако при комнатной температуре может взаимодействовать только литий, образуя при этом нитриды – 6Li+N2=2Li3N, 
при нагревании происходит такая химическая реакция 
2Al+N2=2AlN,            3Ca+N2=Ca3N2. 

5. С водородом могут реагировать только активные металлы. К ним относятся металлы группы IA и IIA, кроме берилия. Такие реакции могут осуществляться только при нагревании, образовывая гидриды. Так как степень окисления водорода считается -1, то металлы в данном случае выступают как восстановители: 2Na+H2=2NaH.

6.Реагируют с углеродом также самые активные металлы. В результате этой реакции образовываются ацетилениды или метаниды.
2Na+2C=Na2C2

7. Реакция кислот с металлами. 
1) Металлы с кислотами могут также реагировать по-разному. Со всеми кислотами реагируют только те металлы, которые в ряду стоят электрохимической активности металлов до водорода (схема 3): 
Mg+2HCl=MgCl2+H2. 
Mg+H2SO4=MgSO4+H2.
2) Некоторые кислоты (концентрированная серная и азотная кислота любой концентрации) могут также взаимодействовать с металлами, которые стоят после водорода  (схема 1, схема 2): 
Cu+2H2SO4=CuSO4+SO2+2H2O, при этом образуется соль (сульфат или нитрат, вода и соответствующий газ)  

8.  Реакция металлов с солями – каждый предыдущий в ряду активности металл (кроме щелочных  I A группа и щелочно-земельных металлов  II A группа)  может вытеснить последующий:
 Zn + CuCl2 = Cu + ZnCl2
Cu+ZnCl2 (реакция не протекает)

9. Реакция некоторых металлов с оксидами менее активных металлов – это способ получения металлов 
4Al + 3MnO2 = 3Mn + 2Al2O3

10. Реакция металлов  с водой (схема 3) – реагируют металлы, стоящие в ряду активности до водорода:
Na+H2O= NaOH + H2 (до Al – гидроксид и водород)
Zn+ H2O = ZnO + H2 (после Al – оксид и водород)

Схема 1.
[image: https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=548d70379dac4d8283bcd6ee22628432-l&n=13]








[image: http://www.chem-astu.ru/chair/study/metals/5_Metals-Acids.files/image004.jpg]

Схема 2.



Схема 3. 
[image: C:\Documents and Settings\Администратор\Мои документы\Мои рисунки\металлы0002.tif]





















Тест по теме «Металлы»:
1.В реакцию с цинком может вступать каждое из двух веществ:
1) CuSO4 и O2
2) Са(ОН)2 и S
3) MgCl2 и НС1
4) Na2SО4 и Hg(NО3)2
2. Железо реагирует с каждым из двух веществ
1) О2 и NaCl
2) КОН и H2S
3) НСl и S
4) Na2S и К2О
3.С водой при комнатной температуре реагирует
1) Сu
2) Ag
3) Са
4) Hg
4.С водой при комнатной температуре не реагирует
5) Na
6) С12
7) Li
8) Au
5.Выберите верную запись правой части уравнения реакции натрия с водой.
1) 2NaOH + Н2
2) NaOH + H2
3) 2NaOH + Н2О
4) Na2О + H2
6.Выберите верную запись правой части уравнения реакции кальция с водой.
1) Са(ОН)2 + Н2
2) СаО + Н2
3) СаН2 + О2
4) Са(ОН)2
7.Какие вещества образуются при взаимодействии цинка с разбавленной серной кислотой?
1) сульфат цинка, вода и оксид серы(IV)
2) сульфат цинка и водород
3) сульфит цинка и водород
4) сульфид цинка и вода
8.Хлорид железа(III) образуется в результате взаимодействия железа с
1) хлоридом меди(II)
2) соляной кислотой
3) хлором
4) хлоридом магния
9.Какой из указанных металлов проявляет наибольшую химическую активность в реакции с водой?
1) натрий
2) калий
3) цинк
4) магний
10.Какой из указанных металлов проявляет наибольшую химическую активность в реакции с водой?
1) кальций
2) алюминий
3) свинец
4) железо
11.Практически осуществима реакция между раствором хлорида цинка и
1) железом
2) медью
3) свинцом
4) алюминием
12.Практически осуществима реакция между раствором нитрата свинца и
1. цинком   2.медью     3.серебром          4.серой
13.В реакцию с железом может вступать каждое из двух веществ:
	1)CuSO4 и О2                  2)S и Са(ОН)2
	3) MgCl2 и H2О                 4)Na2SО4 и Hg(NО3)2
14.В реакцию с цинком может вступать каждое из двух веществ:
1) SО3 и Na2CО3
2) Na2SО4 и К2О
3) КС1 и Н2
4) H2SО4 и AgNО3
15.Магний при обычных условиях вступает в реакцию с каждым из двух веществ:
1) вода и соляная кислота
2) вода и гидроксид натрия
3) соляная кислота и гидроксид натрия
4) соляная кислота и раствор сульфата меди(II)
16.Кальций при обычных условиях вступает в реакцию с каждым из двух веществ:
1) кислородом и хлором
2) серой и углеродом
3) оксидом углерода(IV) и оксидом меди(П)
4) хлоридом натрия и нитратом цинка
17.В реакцию с соляной кислотой вступает каждый из двух металлов:
5) Са и Ag
6) Hg и Na
7) Ag и Zn
8) Mg и Zn
	18.И магний, и натрий при комнатной температуре энергично реагируют с

		  
	 1) 
	водой

	  
	 2) 
	соляной кислотой

	  
	 3) 
	гидроксидом бария

	  
	 4) 
	карбонатом кальция




	19.Кальций вступает в реакцию с каждым из двух веществ:

		  
	 1) 
	магний и соляная кислота

	  
	 2) 
	вода и гидроксид калия

	  
	 3) 
	гидроксид натрия и соляная кислота

	  
	 4) 
	соляная кислота и хлор




	20.Алюминий не реагирует с раствором

		  
	 1) 
	серной кислоты

	  
	 2) 
	сульфата магния

	  
	 3) 
	гидроксида натрия

	  
	 4) 
	нитрата меди(II)




	21. И железо, и цинк при комнатной температуре реагируют с

		  
	 1) 
	гидроксидом магния

	  
	 2) 
	оксидом углерода(II)

	  
	 3) 
	cульфатом меди(II)

	  
	 4) 
	Водой















Тема 6. Классы неорганических веществ
КЛАССЫ НЕОГРАНИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ

[image: ]
[image: ]
[image: Оксиды. Классификация]
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[image: ] Классы неорганических веществ. НАЗВАНИЯ
Бескислородные кислоты и соли
	Кислота
	Кислотн.остаток,  валентн
	Название 
соли
	Примеры

	Бромоводородная 
HBr
	Br- 	(I)
	
	бромиды
	NaBr 
бромид натрия

	Иодоводородная 
HI	
	I-           (I)
	иодиды	

	KI 
иодид калия

	Сероводородная 
H2S	
	S2-   (II)
	сульфиды	

	FeS 
сульфид железа (II)

	Хлороводородная 
HCl (соляная)
	Cl-     (I)
	хлориды
	NH4Cl 
хлорид аммония

	Фтороводородная 
HF (плавиковая)	
	F-        (I)
	фториды	

	CaF2 
фторид кальция



Кислородсодержащие кислоты и соли 
	Кислотный 
оксид
	Кислота
	Кислотн остаток, валент-ность
	Название 
соли
	Примеры

	N2O5 – окcид азота (V)
NO2 – окcид азота (IV)
	Азотная 
HNO3	
	NO3- 	I

	нитраты
	Ca(NO3)2 нитрат кальция

	SiO2 - окcид кремния(IV)
	Кремниевая 
H2SiO3	
	SiO32-  (II)
	силикаты
	Na2SiO3 
силикат натрия

	SO3 – оксид серы (VI)
	Серная 
H2SO4	
	SO42- 	(II)

	сульфаты
	Na2SO4 
сульфат натрия

	SO2– оксид серы (IV)
	Сернистая
H2SO3	
	SO32- 	

	сульфиты
	Na2SO3 
сульфит натрия

	CO2 - оксид углерода(IV)
	Угольная 
H2CO3	
	CO32- (II)
	карбонаты
	Na2CO3 
карбонат натрия

	P2O5 – оксид фосфора (V)
	Ортофосфор-ная H3PO4	
	
	PO43- 	 (III)

	фосфаты
	AlPO4 
фосфат алюминия

	CrO3 оксид хрома (VI)
	Хромовая
H2CrO4
	CrO42- (II)
	Хроматы
	K2CrO4
Хромат калия

	Mn2O7 оксид марганца (VII)
	Марганцевая 
HMnO4
H2MnO4
Марганцова-тая
	MnO4- (I)


MnO42-(II)
	Манганат


Перманганат 
	KMnO4
Манганат калия
K2MnO4
Перманганат калия





КЛАССЫ ВЕЩЕСТВ, РЕАКЦИИ
ГЕНЕТИЧЕСКАЯ СВЯЗЬ МЕЖДУ КЛАССАМИ НЕОРГАНИЧЕСКИХ СОЕДИНЕНИЙ
	Исходные вещества
	Неметалл (кроме О2)
	Кислотный оксид
	Кислота
	Соль
	Вода

	
	
	
	
	
	

	Металл
	Соль, не содержащая кислород
	—
	Соль водород (1)

	Новый металл и новая соль (2)
	Щелочь и водород (3)

	Основный оксид
	-
	Соль
	Соль и вода
	-
	Щелочь (4)

	Основание
	-
	Соль и вода
	Соль и вода
	Новое основание и новая соль (5)
	-

	Соль
	-
	-
	Новая кислота и новая
	Две новые соли (5)
	Возможен
гидролиз
соли

	
	
	
	соль (6)
	
	

	Вода
	Реагируют
только
галогены
	Кислота
(кроме
кремниевой)
	—
	Возможен
гидролиз
соли
	-



Примечания:
(1) Реагируют только металлы, находящиеся в ряду стандартных электродных потенциалов перед водородом. При реакции металлов с азотной кислотой водород не выделяется никогда.
(2) Реакция идет только в том случае, когда вытесняющий металл активнее того, который входит в состав соли.
(3) Реагируют только щелочные и щелочно-земельные металлы.
(4) Реагируют только оксиды щелочных и щелочно-земельных металлов.
(5) Необходимо, чтобы исходные вещества были растворимы в воде, а в результате реакции получался осадок.
(6) Реакция возможна, если образующаяся кислота нестойкая, нерастворимая, летучая или образующаяся соль нерастворима.

Примеры:
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Тест по теме «Классы веществ»:
	1. Химическая реакция возможна между

		  
	 1) 
	оксидом кальция и соляной кислотой

	  
	 2) 
	оксидом железа(III) и водой

	  
	 3) 
	оксидом серы(VI) и кислородом

	  
	 4) 
	оксидом углерода(IV) и медью




	2. Осадок гидроксида магния растворится при взаимодействии с раствором

		  
	 1) 
	хлорида кальция

	  
	 2) 
	соляной кислоты

	  
	 3) 
	фосфата натрия

	  
	 4) 
	гидроксида калия




	3. Химическая реакция возможна между

		  
	 1) 
	оксидом бария и водой

	  
	 2) 
	оксидом железа(III) и кислородом

	  
	 3) 
	оксидом серы(VI) и оксидом кремния

	  
	 4) 
	оксидом углерода(IV) и оксидом фосфора(V)




	4. Кремниевая кислота реагирует с

		  
	 1) 
	оксидом серы(IV)

	  
	 2) 
	нитратом калия

	  
	 3) 
	гидроксидом натрия

	  
	 4) 
	фосфатом магния






	5. Щёлочь образуется при взаимодействии с водой

		  
	 1) 
	оксида азота(III)

	  
	 2) 
	оксида бария

	  
	 3) 
	оксида серы(IV)

	  
	 4) 
	оксида углерода(IV)




	6. С раствором нитрата кальция реагирует

		  
	 1) 
	ZnCl2

	  
	 2) 
	K2CO3

	  
	 3) 
	CO

	  
	 4) 
	CuО




	7. Раствор соляной кислоты не вступает в реакцию с

		  
	 1) 
	серебром

	  
	 2) 
	оксидом меди(II)

	  
	 3) 
	гидроксидом меди(II)

	  
	 4) 
	карбонатом меди(II)




	8. Раствор сульфата меди(II) реагирует с

		  
	 1) 
	оксидом железа(II)

	  
	 2) 
	ртутью

	  
	 3) 
	гидроксидом калия

	  
	 4) 
	нитратом алюминия




	9. Химическая реакция возможна между

		  
	 1) 
	оксидом углерода(IV) и оксидом кальция

	  
	 2) 
	оксидом кремния и соляной кислотой

	  
	 3) 
	оксидом цинка и азотом

	  
	 4) 
	оксидом алюминия и водой




	10. Раствор гидроксида бария реагирует с

		  
	 1) 
	серебром

	  
	 2) 
	оксидом железа(II)

	  
	 3) 
	oксидом серы(VI)

	  
	 4) 
	хлоридом калия




	11. И с хлоридом калия, и с соляной кислотой реагирует

		  
	 1) 
	нитрат серебра

	  
	 2) 
	сульфат натрия

	  
	 3) 
	карбонат кальция

	  
	 4) 
	фосфат аммония




	12. В реакцию с водой вступает каждое из двух веществ:

		  
	 1) 
	Na2O и SiO2

	  
	 2) 
	CaO и CuO

	  
	 3) 
	Fe2O3 и Al2O3

	  
	 4) 
	SO3 и BaO




	13. С гидроксидом кальция реагирует

		  
	 1) 
	соляная кислота

	  
	 2) 
	нитрат натрия

	  
	 3) 
	оксид магния

	  
	 4) 
	гидроксид калия




	14. Среди солей, формулы которых: СaCl2,  CuS,  NaBr,  K2SO4, с раствором карбоната лития реагируют

		  
	 1) 
	только СaCl2

	  
	 2) 
	СaCl2 и CuS

	  
	 3) 
	СaCl2, CuS и NaBr

	  
	 4) 
	все приведённые соли




	15. С раствором гидроксида кальция реагирует каждое из двух веществ:

		  
	 1) 
	С и Na2SiO3

	  
	 2) 
	CuO и Cu(NO3)2

	  
	 3) 
	CO2 и Na2СO3

	  
	 4) 
	KOH и CaCl2




	16. Среди веществ, формулы которых: Сa,  NH3,  H3PO4,  K2SO4, с раствором азотной кислоты реагируют

		  
	 1) 
	только Ca

	  
	 2) 
	Ca и NH3

	  
	 3) 
	Сa, NH3 и K2SO4

	  
	 4) 
	все приведённые вещества




	17.Водород не реагирует с

		  
	 1) 
	оксидом меди(II)

	  
	 2) 
	хлором

	  
	 3) 
	гидроксидом натрия

	  
	 4) 
	кислородом




	18.Какое(-ие) из перечисленных веществ:  Cu, CuO, Cu(OH)2, CuCl2,  реагирует) с раствором соляной кислоты?

		  
	 1) 
	только CuO

	  
	 2) 
	только Cu(OH)2

	  
	 3) 
	CuO и Cu(OH)2

	  
	 4)
	Сu, Cu(OН)2 и CuCl2

Тест по теме: Признаки реакции. Реактивы. №18.







		1.Установите соответствие между двумя веществами и реактивом, с помощью которого можно различить эти вещества.



	  
		Вещества
	 
	Реактив

		А) 
	Al и Mg

	Б) 
	NH3 и H2

	В) 
	Ba(NO3)2 и HNO3



	   
		1) 
	KOH

	2) 
	NaCl

	3) 
	CaCO3

	4) 
	фенолфталеин







	2.Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком протекающей между ними реакции. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.



	  
		Реагирующие вещества
	 
	Признак реакции

		А) 
	CuSO4  и  K2S

	Б) 
	FeSO4 и Ba(NO3)2

	В) 
	Fe(NO3)3 и Ca(OH) 2



	   
		1) 
	выпадение белого осадка

	2) 
	выпадение бурого осадка

	3) 
	выпадение чёрного осадка

	4) 
	выделение бурого газа







		3.Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком протекающей между ними реакции.



	  
		Реагирующие вещества
	 
	Признак реакции

		А) 
	CuCl2 и NaOH

	Б) 
	BaCl2 и AgNO3

	В) 
	FeCl3 и Ba(OH)2



	   
		1) 
	выпадение белого осадка

	2) 
	выпадение бурого осадка

	3) 
	выпадение голубого осадка

	4) 
	выделение газа








4.Установите соответствие между двумя веществами и реактивом, с помощью которого можно различить эти вещества. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.



	  
		Вещества
	 
	Реактив

		А) 
	H2SO4(р-р) и Na2SO4(р-р)

	Б) 
	MgCl2 и NaCl

	В) 
	Na2S и NaOH



	   
		1) 
	H2O

	2) 
	KOH

	3) 
	HCl

	4) 
	Fe







	5.Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком протекающей между ними реакции. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.



	  
		Реагирующие вещества
	 
	Признак реакции

		А) 
	Na2CO3 и HCl

	Б) 
	Na2CO3 и CaCl2

	В) 
	HI и AgNO3



	   
		1) 
	выпадение жёлтого осадка

	2) 
	выпадение белого осадка

	3) 
	выпадение бурого осадка

	4) 
	выделение бесцветного газа







	
	6Установите соответствие между двумя веществами и признаком протекающей между ними реакции.



	  
		Реагирующие вещества
	 
	Признак реакции

		А) 
	FeCl3 и AgNO3

	Б) 
	FeCl3 и NaOH

	В) 
	Na2SiO3 и HCl(р-р)



	   
		1) 
	образование белого творожистого осадка

	2) 
	образование бурого осадка

	3) 
	выделение газа

	4) 
	образование бесцветного студенистого осадка







	7.Установите соответствие между веществами и признаком  протекающей между ними реакции.



	  
		Вещества
	 
	Признак реакции

		А) 
	K2S и HCl

	Б) 
	Mg(OH)2 и HNO3

	В) 
	K3PO4 и AgNO3



	   
		1) 
	выделение газа

	2) 
	образование осадка

	3) 
	растворение осадка

	4) 
	видимые признаки реакции отсутствуют








8.Установите соответствие между двумя веществами и реактивом, с помощью которого можно различить эти вещества. К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца.



	  
		Вещества
	 
	Реактив

		А) 
	NH4NO3  и KNO3

	Б) 
	Cu(NO3)2  и CuSO4

	В) 
	Na2SO3 и Na2SO4



	   
		1) 
	NaOH

	2) 
	HNO3

	3) 
	BaCl2

	4) 
	CaCO3












	  
	



Тема 7. Химические свойства неметаллов
На внешнем электронном уровне у большинства неметаллов 4-7 электронов, поэтому они в большинстве реакций выступают как окислители (то есть «принимают» электроны). В соответствии с численными значениями относительных электроотрицательностей окислительные способности неметаллов увеличивается в следующем порядке: Si, B, H, P, C, S, I, N, Cl, O, F.
Химические свойства неметаллов: 
I. Неметаллы как окислители
Окислительные свойства неметаллов проявляются при их взаимодействии:
·         с металлами: 2Na + Cl2 = 2NaCl; Fe + S = FeS
·         с водородом: H2 + F2 = 2HF; H2 + S = H2S
·        с неметаллами, которые имеют более низкую электроотрицательность: 
+ 5Si + 2Cl2 = SiCl4;     С + 2S = CS2
·         с некоторыми сложными веществами:  NH3 + 5O2 = 4NO + 6H2O,   CH4+O2= CO2                  FeCl2 + Cl2 = 2 FeCl3;              
II. Неметаллы как восстановители
1.     Все неметаллы (кроме фтора) проявляют восстановительные свойства при взаимодействии с кислородом:
S + O2 = SO2, 2H2 + O2 = 2H2О.
Кислород в соединении с фтором может проявлять и положительную степень окисления, т. е. являться восстановителем. Все остальные неметаллы проявляют восстановительные свойства. Так, например, хлор непосредственно с кислородом не соединяется, но косвенным путем можно получить его оксиды (Cl2O, ClO2, Cl2O2), в которых хлор проявляет положительную степень окисления. Азот при высокой температуре непосредственно соединяется с кислородом и проявляет восстановительные свойства. Еще легче с кислородом реагирует сера.
2.   Многие неметаллы проявляют восстановительные свойства при взаимодействии со сложными веществами (оксидами)  при получении металлов: (С и Н)
ZnO + C = Zn + CO,  CuO + H2 = Cu + H2O,      СО2 + С = 2СО

3. Многие неметаллы реагируют с концентрированной серной кислотой и азотной кислотой любой концентрации

S + 6HNO3 конц = H2SO4 + 6NO2 + 2H2О.

4. 4.Существуют и такие реакции, в которых один и тот же неметалл является одновременно и окислителем и восстановителем (галогены – VII A группа):
Cl2 + H2О = HCl + HClO;   Cl2 + КОН = КCl + КClO + Н2О;   

5.     Фтор ― самый типичный неметалл, которому нехарактерны восстановительные свойства, т. е. способность отдавать электроны в химических реакциях.


Тест по теме: Химические свойства простых и сложных веществ. №19: 
		1. Установите соответствие между названием вещества и реагентами, с которыми это вещество может взаимодействовать  (1-15 задания).



		А) 
	оксид кальция

	Б) 
	серная кислота

	В) 
	цинк


 
		Вещество 
	 
	Реагенты

	
	   
		1) 
	KNO3, СО2

	2) 
	Cl2, NaOH

	3) 
	CO2, HCl

	4) 
	KOH, Na2CO3








2.



	  
		Название вещества
	 
	Регенты:

		А) 
	оксид железа(III)

	Б) 
	соляная кислота

	В) 
	карбонат кальция



	   
		1) 
	Zn(OH)2, AgNO3

	2) 
	H2, HNO3

	3) 
	CO2, Cu

	4) 
	HCl, CO2 + H2O








3.
	Формула вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	H2

	Б) 
	Ba(OH)2

	В) 
	K3PO4



	   
		1) 
	H2S, K2SO4

	2) 
	SiO2, NaCl

	3) 
	Fe2O3, N2

	4) 
	AgNO3, CaCl2







	4.



	  
		Формула вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	Si

	Б) 
	CaO

	В) 
	LiCl



	   
		1) 
	H2O, CO2

	2) 
	K3PO4, AgNO3

	3) 
	FeSO4, HCl

	4) 
	O2, NaOH









	5.



	  
		Название вещества
	 
	Реагенты 

		А) 
	магний

	Б) 
	оксид железа(II)

	В) 
	гидроксид бария



	   
		1) 
	CO2, Na2SO4

	2) 
	NaOH, SO3

	3) 
	H2O,  HCl

	4) 
	H2SO4, H2







	

	

	



	  
		6.Название вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	кальций

	Б) 
	oксид фосфора(V)

	В) 
	карбонат натрия



	   
		1) 
	N2, H2O

	2) 
	HCl, CaCl2

	3) 
	Ca(OH)2, MgO

	4) 
	SO2, Na3РО4







	7.



	  
		Формула вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	Cl2

	Б) 
	Fe2O3

	В) 
	ZnSO4



	   
		1) 
	HNO3, SO3

	2) 
	Fe, Na2SO4

	3) 
	Ca, H2O

	4) 
	Al, BaCl2









	8.



	  
		Название вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	оксид цинка

	Б) 
	углекислый газ

	В) 
	фосфорная кислота



	   
		1) 
	K2O, Fe

	2) 
	SO2, H2O

	3) 
	HCl, Ca(OH)2

	4) 
	H2O, C









	9.



	  
		Формула вещества
	 
	реагенты

		А) 
	Cl2

	Б) 
	Al2O3

	В) 
	CuSO4



	   
		1) 
	Mg, Na3PO4

	2) 
	AlCl3, H2O

	3) 
	H2, MgBr2

	4) 
	HNO3, KOH







	

	10.



	  
		Название вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	алюминий

	Б) 
	гидроксид калия

	В) 
	хлор



	   
		1) 
	H2O, HCl

	2) 
	NaOH, P2O5

	3) 
	Fe2O3, MgCl2

	4) 
	KBr, Mg







	

	

	11.



	  
	А) 
	CO2

	Б) 
	S

	В) 
	CuSO4










12.
		
	 
	реагенты

	
	   
		1) 
	HNO3, O2

	2) 
	Zn, BaCl2

	3) 
	CuO, NaNO3

	4) 
	СаO, Ва(ОН)2







	



	  
		Формула вещества
	 
	Реагенты

		А) 
	CaCl2

	Б) 
	SO2

	В) 
	H2



	   
		1) 
	О2, CuO

	2) 
	CaO, Ba(OH)2

	3) 
	H2O, NaNO3

	4) 
	Na2CO3, AgNO3









	13.



	  
		Формула вещества
	 
	реагенты

		А) 
	Cu

	Б) 
	NaOH

	В) 
	MgBr2



	   
		1) 
	CaO, HCl

	2) 
	Na3PO4, KOH

	3) 
	O2, H2SO4(конц.)

	4) 
	CO2, ZnSO4








14.
	



	  
		Вещество
	 
	Реагенты

		А) 
	C

	Б) 
	Al2O3

	В) 
	CuCl2



	   
		1) 
	O2, H2SO4 (конц.)

	2) 
	Mg, AgNO3(р-р)

	3) 
	CaO, HCl (р-р)

	4) 
	Fe(OH)2, AlCl3 (р-р)








15.
	



	  
		Вещество
	 
	Реагенты

		А) 
	NaOH

	Б) 
	CO2

	В) 
	N2



	   
		1) 
	CaO, KOH

	2) 
	HNO3, CuO

	3) 
	HBr, SiO2

	4) 
	O2, Mg





























Тема 8. Правила техники безопасности при работе в лаборатории, назначение лабораторного оборудования и правила работы с ним.
1. Общие требования к поведению учащихся в кабинете химии.
1) Допуск посторонних лиц в кабинет химии в момент проведения эксперимента разрешается только с разрешения учителя.
2) В кабинете химии учащиеся обязаны проявлять осторожность в движениях, быть внимательными к указаниям учителя и лаборанта. Во время работы  необходимо быть в халатах, пользоваться средствами индивидуальной защиты, соблюдать чистоту и порядок на рабочем месте.
3) Запрещается загромождать проходы портфелями, сумками.
4) Прежде чем приступить к работе, необходимо изучить порядок ее проведения. Следует строго соблюдать все указания учителя по безопасному обращению с приборами и реактивами. 
5) Запрещается проводить опыты, не предусмотренные данной работой.
6) Запрещается прием пищи в кабинете химии.
7) Обо всех неполадках в работе оборудования, электросети и т.д. необходимо ставить в известность учителя или лаборанта. Самостоятельно устранять неисправности ученику запрещено.
8) По окончании работы учащиеся должны вымыть руки.
9) При получении травмы, а также при плохом самочувствии учащиеся должны немедленно сообщить об этом учителю или лаборанту.
2. Работа с веществами и растворами.
1) Для опытов брать только указанное количество веществ.
2) Насыпать или наливать вещества можно только над столом или специальным подносом.
3) Нельзя ошибочно взятый излишек реактива ссыпать или сливать обратно в склянку.
4) Запрещается вносить или выносить из кабинета вещества без разрешения учителя.
5) Все работы, связанные с выделением вредных паров или газов, проводить только в вытяжном шкафу при исправной вентиляции.
6) Твердые сыпучие реактивы разрешается брать только с помощью совочков, ложечек или шпателей. Нельзя вещества брать руками.
7) Для ускорения растворения веществ в пробирке нельзя закрывать ее отверстие пальцем при встряхивании.
8) Растворение щелочи следует проводить в фарфоровой посуде путем прибавления к воде небольших порций вещества, при непрерывном помешивании. Кусочки щелочи можно брать только щипцами или пинцетом.
9) При определении запаха вещества нельзя склоняться над ним, вдыхать пары или газ. Нужно легким движением руки над горлом сосуда направить газ или пар к носу и вдыхать осторожно.
10) Пролитую кислоту следует засыпать чистым сухим песком и перемешивать его до полного впитывания жидкости. Влажный песок убрать совком в широкий стеклянный сосуд для последующей промывки и нейтрализации.
11) Обо всех случаях разлива жидкостей, а также о рассыпанных твердых реактивах нужно сообщить учителю или лаборанту, самому убирать любые вещества учащимся запрещается.
1) Растворы из реактивных склянок необходимо наливать так, чтобы при наклоне этикетка оказывалась сверху.
2) При попадании на кожу кислоты надо немедленно ее промыть раствором гидрокарбонатом натрия той же концентрации и ополоснуть водой.
3) Запрещается выливать в канализацию растворы и органические жидкости. Необходимо сливать их в склянки, предназначенные для этих целей.

Обращение с нагревательными приборами.
1. Для нагревания жидкостей разрешается использовать только тонкостенные сосуды. Запрещается перед нагреванием заполнять пробирку жидкостью более чем на одну треть их объема. При нагревании пробирки ее отверстие следует направлять в сторону от себя и работающих рядом:. Запрещается наклоняться над сосудами, заглядывать в них. Недопустимо нагревать сосуды на границе и выше уровня жидкости, а также пустые сосуды с каплями влаги внутри
2. Необходимо сначала прогреть несколько раз всю пробирку по уровню жидкости и только потом вести нагрев вещества.
3. Запрещается оставлять без присмотра нагревательные приборы.
4. Сборка приборов, их крепление.
5. При сборке приборов из стекла запрещается применять повышенное усиление.
6. Перед тем как вставить в отверстие пробки стеклянную трубку, ее конец следует смазать глицерином или смочить водой.
7. Приготовленный прибор следует показать учителю или лаборанту.
8. Пробирки, а также приборы на их основе на до закреплять в лапке штатива или в пробиркодержателе у отверстия пробирки, а не на середине ее.
9. Необходимо быть внимательными в работе с приборами, где используется электрический ток. Прежде всего необходимо знать и понимать устройство прибора; потом собрать прибор, надежно укрепить его и лишь затем подключить его к источнику тока; по окончании опыта сразу же отключить прибор от цепи. При возникновении любых неполадок в работе прибора немедленно отключить его от источника тока и сообщить об этом учителю. Категорически запрещается собирать и подключать в цепь прибор с оголенными проводами и клеммами, а также касаться руками электродов при включенной цепи.





Тест по теме: «ТБ. Лабораторное оборудование»:
1. 	Верны ли суждения о правилах безопасности работы с веществами и растворами?
А.Все работы, связанные с выделением вредных паров или газов, надо проводить в вытяжном шкафу.
 Б. Твердые реактивы можно брать руками.
1) оба суждения верны
2) верно только А
3) верно только Б
4) оба суждения неверны
2.Верны ли суждения о правилах безопасности работы в химическом кабинете?
А. Разрешен доступ посторонних лиц в кабинет в момент практической работы без ведома учителя.
Б. Запрещен прием пищи в кабинете химии.
1) неверны оба суждения
2) верно только А
3) верно только Б
4) верны оба суждения
3.Верны ли следующие суждения о правилах безопасной работы в химической лаборатории и с препаратами бытовой химии?
А. В лаборатории наличие кислоты в растворе определяют на вкус.
Б. При работе с препаратами бытовой химии, содержащими щёлочь, необходимо использовать резиновые перчатки.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
4.Верны ли суждения о назначении лабораторной посуды и оборудования?
А. Для измерения объёма жидкости используют мерный цилиндр.
Б. Ступка с пестиком предназначены для измельчения твёрдых веществ.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
5.Верны ли следующие суждения о способах разделения смесей?
А. Для разделения смеси речного песка и железных опилок можно использовать магнит.
Б. Для отделения осадка от раствора можно использовать фильтровальную бумагу.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
6.Верны ли суждения о способах разделения смесей?
А. Выпаривание относят к физическим способам разделения смесей.
Б. Разделение смеси воды и этанола возможно способом фильтрования.
 
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
7.Верны ли суждения о безопасном обращении с химическими веществами?
А. Разбитый ртутный термометр и вытекшую из него ртуть следует выбросить в мусорное ведро.
Б. Красками, содержащими ионы свинца, не рекомендуется покрывать детские игрушки и посуду.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
8.Какой газ нельзя собирать с помощью прибора, изображённого на рисунке?
[image: https://chem-oge.sdamgia.ru/get_file?id=1657]
1) метан
2) кислород
3) аммиак – т.к хорошо растворяется в воде
4) оксид углерода(II)
9. В приборе, изображённом на рисунке, нельзя получить и собрать

[image: https://chem-oge.sdamgia.ru/get_file?id=1756]
[image: https://chem-oge.sdamgia.ru/get_file?id=1932]1) азот
2) кислород
3) хлороводород – хорошо растворяется в воде
4) метан
10. В приборе, изображённом на рисунке, получают
1) хлор
2) аммиак
3) кислород – методом вытеснения воды
4) хлороводород

Тема 9. Классы органических веществ
Органическая химия – это химия соединений углерода и водорода.

	Органическое вещество
	Формула, окончание, примеры
	Тип связи
	Типичные, качественные реакции

	Алканы 
(предельные углеводороды)
	Ан    - СnH2n+2
СН4 – метан
С2Н6 – этан
С3Н8- пропан
С4Н10 – бутан
С5Н12 – пентан

	ординарные сигма связи ─  õ
[image: http://files.quimicax.webnode.es/200000052-db8cadc868/Ethane_-_semi_developped_formula.gif]
	*Замещения - типичная (с Сl2, Br2);
*Горения с О2, с образованием углекислого газа и воды
*Дегидрирования – отщепление Н2
С2Н6= С2Н4+Н2

	Алкены
(непредельные углеводороды)
	Ен     -    СnH2n
Этилен С2Н4 (этен)
[image: ]
	= двойная связь (одна сигма связь õ и 1 непрочная  связи П связь)
	*Присоединения:
(Н2, HСl, Н2О, Br2);
*Окисления с KMnO4;
*Полимеризация;
*Качественная реакция – 1)обесцвечивание бромной воды с Br2
2)Обесцвечивание раствора KMnO4

	Алкины
(непредельные углеводороды)
	Ин  - СnH2n-2
С2Н2 - Этин  (ацетилен) 
[image: ]
	≡ тройная связь (одна сигма связь õ и 2 непрочные  связи П связи)
	*Присоединения (Н2, HСl, Н2О, Br2);
*Окисления с KMnO4;
*Полимеризация;
*Качественная реакция – 1)обесцвечивание бромной воды с Br2;
2)Обесцвечивание раствора KMnO4

	Одно
атомные спирты
	Ол - СnH2n+1ОН
СН3ОН-  метанол
С2Н5ОН - этанол
	ОН (гидрок
сильная группа)
	*С щелочными металлами (Na, K);
*Кислотами (HCl);
*Окисления (с СuO);
*Дегидратация (–Н2О);
*Качественная реакция-
с СuO, образуется красная медь и альдегид

	Много
атомные спирты
	СН2(ОН)-СН2(ОН)
Этиленгликоль
СН2(ОН)-СН(ОН)-СН2(ОН)
глицерин
	Две или три ОН группы
	*С активными металлами (Na, K);
*С кислотами (HNO3);
*Качественная реакция – с гидроксидом меди с образованием василькового осадка глицерата меди

	Карбоновые кислоты
	СnH2n+1СОOН
[image: ]
Овая кислота
НСООН 
Муравьиная (метановая)
СН3СООН
Уксусная кислота
(этановая)
	[image: ]
Карбок
сильная группа
	*С металлами (Na, K);
*С основными оксидами и щелочами (CaO, NaOH);
*С солями более слабых кислот;
*Со спиртами – реакция этерификации - образуются сложные эфиры;
*Качественная реакция на муравьиную кислоту - реакция серебряного зеркала (с Ag2O)






















	Тест по теме «Органическая химия»:
			1.Непредельными соединениями являются

		  
	 1) 
	метан

	  
	 2) 
	этан

	  
	 3) 
	этилен

	  
	 4) 
	ацетилен

	  
	 5) 
	этанол





2.Кислородсодержащими органическими соединениями являются

		  
	 1) 
	метан

	  
	 2) 
	этан

	  
	 3) 
	глицерин

	  
	 4) 
	ацетилен

	  
	 5) 
	этанол






	3.Для метана верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	состав молекулы отвечает общей формуле CnH2n

	  
	 2) 
	относительная молекулярная масса равна 16

	  
	 3) 
	является непредельным углеводородом

	  
	 4) 
	вступает в реакции присоединения

	  
	 5) 
	вступает в реакцию с бромом





4.Для метана верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	в состав молекулы входит два атома углерода и пять атомов водорода

	  
	 2) 
	является предельным углеводородом

	  
	 3) 
	все атомы в молекуле соединены ковалентными связями

	  
	 4) 
	вступает в реакции присоединения

	  
	 5) 
	сгорает с образованием углерода и водорода





5.Для метана верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	молекула содержит два атома углерода и четыре атома водорода

	  
	 2) 
	является предельным углеводородам

	  
	 3) 
	атомы водорода соединены между собой одинарной связью

	  
	 4) 
	вступает в реакцию присоединения с водородом

	  
	 5) 
	горит с образованием углекислого газа и воды




	6.Для этана верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	имеет три атома углерода в молекуле

	  
	 2) 
	атомы углерода в молекуле соединены одинарной связью

	  
	 3) 
	хорошо растворим в воде

	  
	 4) 
	вступает с хлором в реакцию замещения

	  
	 5) 
	является негорючим веществом




		7.Для этилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	атомы углерода в молекуле связаны тройной связью

	  
	 2) 
	является непредельным соединением

	  
	 3) 
	обесцвечивает раствор перманганата калия

	  
	 4) 
	взаимодействует с натрием

	  
	 5) 
	не вступает в реакцию горения




	

	



	 




	

	8.Для этилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	молекула содержит 4 атома водорода

	  
	 2) 
	является предельным углеводородом

	  
	 3) 
	атомы углерода в молекуле соединены тройной связью

	  
	 4) 
	характерны реакции замещения

	  
	 5) 
	вступает с хлором в реакцию присоединения




	

	

		9.Для этилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	является жидкостью (н.у.)

	  
	 2) 
	является предельным углеводородом

	  
	 3) 
	атомы углерода в молекуле соединены тройной связью

	  
	 4) 
	характерны реакции присоединения

	  
	 5) 
	обесцвечивает раствор KMnO4





10.Для ацетилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	при комнатной температуре является газом

	  
	 2) 
	является предельным углеводородом

	  
	 3) 
	атомы углерода в молекуле соединены тройной связью

	  
	 4) 
	не взаимодействует с раствором KMnO4

	  
	 5) 
	сгорает с образованием угарного газа и водорода




	11.Для ацетилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	молекула состоит из двух атомов углерода и четырёх атомов водорода

	  
	 2) 
	является непредельным углеводородом

	  
	 3) 
	атомы углерода в молекуле соединены двойной связью

	  
	 4) 
	вступает в реакции с хлором

	  
	 5) 
	при разложении образуется углекислый газ и водород




	

	

	

	

		12.Для ацетилена верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	формула молекулы соответствует общей формуле CnH2n

	  
	 2) 
	является непредельным углеводородом

	  
	 3) 
	атомы углерода в молекуле соединены двойной связью

	  
	 4) 
	характерны реакции присоединения

	  
	 5) 
	сгорает с образованием углекислого газа и водорода







	13.Выберите верные утверждения о природном газе.

		  
	 1) 
	основным компонентом природного газа является метан

	  
	 2) 
	образует с воздухом взрывоопасную смесь

	  
	 3) 
	является чистым веществом

	  
	 4) 
	хорошо растворим в воде

	  
	 5) 
	горит с образованием угарного газа и водорода






	14.Функциональную группу –ОН содержат молекулы

		  
	 1) 
	этанола

	  
	 2) 
	метана

	  
	 3) 
	глицерина

	  
	 4) 
	ацетилена

	  
	 5) 
	этилена






	15.Для этилового спирта верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	молекула содержит 2 атома углерода

	  
	 2) 
	является непредельным углеводородом

	  
	 3) 
	плохо растворим в воде

	  
	 4) 
	реагирует с натрием

	  
	 5) 
	вступает в реакции присоединения с водородом




		16.Для этанола верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	в состав молекулы входит один атом углерода

	  
	 2) 
	атомы углерода в молекуле соединены двойной связью

	  
	 3) 
	является жидкостью (н.у.), хорошо растворимой в воде

	  
	 4) 
	вступает в реакцию со щелочными металлами

	  
	 5) 
	сгорает с образованием угарного газа и водорода




	17.Для метилового спирта верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	является газообразным веществом (н.у.)

	  
	 2) 
	в молекуле имеется гидроксильная группа

	  
	 3) 
	ядовит

	  
	 4) 
	плохо растворим в воде

	  
	 5) 
	вступает в реакцию с серебром




	

	

	18.Для метанола верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	является карбоновой кислотой

	  
	 2) 
	в состав молекулы входят два атома углерода

	  
	 3) 
	хорошо растворим в воде

	  
	 4) 
	вступает в реакцию с натрием

	  
	 5) 
	реагирует с этаном






19.Для метанола верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	молекула содержит 2 атома кислорода

	  
	 2) 
	является хорошо растворимой в воде жидкостью (н.у.)

	  
	 3) 
	относится к классу углеводородов

	  
	 4) 
	при горении образуется углекислый газ и вода

	  
	 5) 
	вступает в реакцию с водой




	20.Для метанола верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	состав молекулы отражает общая формула CnH2n+1ОН

	  
	 2) 
	атомы углерода и водорода соединены ионной связью

	  
	 3) 
	плохо растворим в воде

	  
	 4) 
	вступает в реакцию присоединения с водородом

	  
	 5) 
	сгорает с образованием углекислого газа и воды




	

	

	21.Для глицерина верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	относится к классу карбоновых кислот

	  
	 2) 
	молекула содержит восемь атомов водорода

	  
	 3) 
	между атомами углерода есть двойная связь

	  
	 4) 
	вступает в реакцию с водородом

	  
	 5) 
	вступает в реакцию с калием




	22.Для глицерина верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	является углеводородом

	  
	 2) 
	в состав молекулы входит три группы -ОН

	  
	 3) 
	атомы в молекуле соединены ионной связью 

	  
	 4) 
	вступает в реакцию с водородом

	  
	 5) 
	вступает в реакцию с натрием





23.Для уксусной кислоты верны следующие утверждения
	 1) 
	составу молекулы отвечает формула С2Н4О

	 2) 
	атомы углерода в молекуле соединены двойной связью

	 3) 
	имеет специфический запах

	 4) 
	вступает в реакцию с серебром

	 5) 
	вступает в реакцию с гидроксидом меди(II)

	24.Для уксусной кислоты верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	изменяет окраску лакмуса

	  
	 2) 
	молекула содержит 3 атома кислорода

	  
	 3) 
	реагирует со спиртами

	  
	 4) 
	взаимодействует с медью

	  
	 5) 
	горит с образованием водорода и угарного газа




	25.Для глюкозы верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	относится к углеводам

	  
	 2) 
	содержит 12 атомов кислорода

	  
	 3) 
	нерастворима в воде

	  
	 4) 
	раствор проводит электрический ток

	  
	 5) 
	образуется в процессе фотосинтеза






	26. Для глюкозы верны следующие утверждения:

		  
	 1) 
	относится к предельным углеводородам

	  
	 2) 
	содержит шесть атомов углерода

	  
	 3) 
	не растворима в воде

	  
	 4) 
	является жидкостью

	  
	 5) 
	вступает в реакции брожения
























ЧАСТЬ С
С1 (20).  Используя метод электронного баланса, составьте уравнения реакций. Определите окислитель и восстановитель, процессы окисления и восстановления.  
1. KMnO4 + HCl →MnCl2 +Cl2 + KCl +H2O



2. H2S + HNO3 → H2SO4 + NO2 + H2O



3. H2O2 + KMnO4 + H2SO4 → O2 + MnSO4 + K2SO4 +H2O



4. HNO3 + Cu → Cu(NO3)2 + NO + H2O



5. NH3+ CuO → Cu + N2 + H2O



6. KI + H2SO4→ I2 + H2S + K2SO4 + H2O


7. K2Cr2O7 + H2S +H2SO4 →Cr2(SO4)2 + K2SO4 +S + H2O



8. NaClO3 +MnO2 + NaOH → Na2MnO4 + NaCl +H2O



9. C + SiO2 + Ca3(PO4)2 → P + CO + CaSiO3

















С 2. (21) Задачи
1. Вычислите массу раствора азотной кислоты с массовой долей 7%, необходимого для реакции с 6,42 г гидроксида железа(III).








2. В 98 г раствора серной кислоты с массовой долей 4% поместили избыток цинка. Вычислите объём выделившегося газа (н.у.).











3. 284 г раствора сульфата натрия с массовой долей растворённого вещества 10% смешали с избытком раствора нитрата бария. Вычислите массу выпавшего осадка.





4. Оксид меди(II) массой 32 г может прореагировать с 146 г раствора соляной кислоты. Определите массовую долю кислоты в растворе.









5. После пропускания через раствор гидроксида натрия 2,24 л сернистого газа (н.у.) получили 252 г раствора сульфита натрия. Вычислите массовую долю соли в полученном растворе.
















С3.(22) Осуществление цепочки превращений. Качественные реакции
1.Даны вещества: Zn, H3PO4, CuSO4, Na2SO3, MgSO4, Na2S. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии сульфид цинка. Опишите признаки проводимых реакций. Для реакции ионного обмена напишите сокращенное ионное уравнение реакции.




2.Даны вещества: Fe, Na2SO4, FeCl3, Na2S, NaOH, H2SO4 (р-р). Используя воду 
и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии сульфат железа(III). Опишите признаки проводимых реакций. Для второй реакции напишите сокращенное ионное уравнение реакции.




3. Даны вещества: MgO, H3PO4, NaCl, AgNO3, HCl (р-р), Ba(NO3)2. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии нитрат магния. Опишите признаки проводимых реакций. Для второй реакции напишите сокращенное ионное уравнение реакции.




4.Даны вещества: AgNO3, ZnSO4, AlCl3, NaOH, раствор HCl. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии раствор хлорида цинка. Опишите признаки проводимых реакций. Для второй реакции напишите сокращённое ионное уравнение реакции.



5.Для проведения эксперимента предложены следующие реактивы: цинк (гранулированный), оксид меди(II), раствор аммиака, раствор сульфата цинка, соляная кислота. Используя необходимые вещества только из этого списка, получите в результате двух последовательных реакций оксид цинка.
Опишите признаки проводимых реакций. Для первой реакции напишите сокращённое ионное уравнение.




6.Даны вещества: AgNO3, ZnSO4, Cu, NaOH, раствор H2SO4. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии гидроксид меди(II). Опишите признаки проводимых реакций. Для второй реакции напишите сокращённое ионное уравнение реакции.




7.Для проведения эксперимента предложены следующие реактивы: Cu, CuO; растворы: NaCl, AgNO3,HNO3,HCl. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии хлорид серебра. Опишите признаки проводимых реакций. Для второй реакции напишите сокращённое ионное уравнение.
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